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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 22.03.2017 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.45 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Hans-Peter Erkel     Vorsitzender 
Herr Andreas Zorn     1. stellv. Vorsitzender 
Herr Harald Rubel 
Herr Walter Steinebach     für Herrn Udo Wessemüller 
Frau Kerstin Engel 
Herr Werner Koch 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach 
 
Entschuldigt: 
Herr Udo Wesemüller     2. stellv. Vorsitzender 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Erster Beigeordneter Hubertus Harras 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Er stellt weiterhin fest, dass die Einladung form- und fristgemäß 
erfolgt ist. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Da keine Zuhörer/innen anwesend sind, erfolgt der Sitzungsablauf gemäß 
Tagesordnung. 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1 Finanzierung der HUFAD Rheingau       G 061 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 061 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 061 wie 
folgt zuzustimmen: 
 

1. Die Gemeindevertretung nimmt den Jahresbericht 2016 und den Verwendungsnachweis der 
HUFAD Rheingau zur Kenntnis. 
 

2. Die Gemeindevertretung beschließt eine Aufstockung des Finanzierungsanteiles der 
Gemeinde Kiedrich an der HUFAD Rheingau ab dem Haushaltsjahr 2017 von 4.250,00 EUR 
auf 5.250,00 EUR. 

 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
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TOP 2 Ehrung eines Mandatsträgers        G 062 
 
Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes 2 verlässt Herr Walter Steinebach unter Hinweis auf § 25 HGO 
den Sitzungssaal. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 062 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 062 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Walter Steinebach für 20jährige ehrenamtliche Tätigkeit mit 
der Ehrenbezeichnung „Ehrengemeindevertreter“ auszuzeichnen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
Herr Walter Steinebach kehrt in den Sitzungssaal zurück und nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung 
teil. 
 
 
TOP 3 Verleihung der Denkmalschutzplakette 2017 an das Weingut Schüler-Katz,  G 063 
 „Fränkische Dorfschmiede“, Bingerpfortenstraße 6, 65399 Kiedrich gemäß 
 § 3 Abs. 3 der geltenden Ortssatzung der Gemeinde Kiedrich über die  
 Gestaltung des Ortsbildes 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 063 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 063 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Denkmalschutzplakette 2017 der Gemeinde Kiedrich 
aufgrund der besonders gelungenen Fassadenrenovierung und Fachwerkinstandsetzung der 
„Fränkischen Dorfschmiede“ an das Weingut Schüler-Katz zu verleihen. Die Verleihung ist mit einem 
Geldpreis in Höhe von 2.500,00 Euro verbunden. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Verleihung der Kulturplakette der Gemeinde Kiedrich im Jahre 2017  G 064 
 an Herrn Wilhelm Weil 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 064 abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 064 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Die Kulturplakette 2017 der Gemeinde Kiedrich wird an Herrn Wilhelm Weil verliehen. 
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Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
TOP 5 Direktwahl des/der hauptamtlichen Bürgermeisters/in der Gemeinde Kiedrich G 065 
 im Jahr 2017 
 hier: Bestimmung eines Wahltermins und Stichwahltermins 
 
Vor Aufruf des Tagesordnungspunktes 5 verlässt Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher unter 
Hinweis auf § 25 HGO den Sitzungssaal. 
 
Der Erste Beigeordneter, Herr Hubertus Harras, erläutert die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, wann die 
Stellenausschreibung für die Position des Bürgermeisters bzw. der Bürgermeisterin ausgeschrieben 
wird. 
 
Der Erste Beigeordneter, Herr Hubertus Harras, erklärt, dass die Ausschreibung nach der 
Beschlussfassung der Gemeindevertretung über die Festlegung des Wahltermins erfolgt. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, führt in ihrem 
Wortbeitrag aus, dass idealer Weise für beide anstehenden Wahlen ein getrennter Termin dem 
Umstand Rechnung getragen hätte, jede Wahl für sich wahrzunehmen und so der Bundestagswahl 
als auch der Wahl für das Amt des Bürgermeisters oder der Bürgermeisterin mehr Bedeutung zu 
verschaffen. Soweit die Mehrheit sich jedoch der Vorlage des Gemeindevorstandes anschließe, werde 
diese auch von der FDP-Fraktion mitgetragen. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt, dass auch die 
SPD-Fraktion grundsätzlich eine Trennung der beiden Wahlen bevorzugt hätte. Jedoch unter 
Einbeziehung der Schwierigkeiten die Wahlvorstände zu besetzen und der in den möglichen 
Wahlzeitraum fallenden Sommerferien sowie einer durch die Anzahl der Wahltermine zu 
befürchtenden Wahlverdrossenheit habe sich die SPD-Fraktion auf einen gemeinsamen Wahltermin 
geeinigt. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 065 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 065 wie 
folgt zuzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt gem. § 2 KWG und § 42 KWG i.V.m. § 42 HGO: 
 
Als Wahltermin für die Direktwahl des/der hauptamtliche Bürgermeisters/in der Gemeinde Kiedrich 
wird Sonntag, der 24.09.2017, bestimmt. 
 
Als Termin für eine eventuell erforderliche Stichwahl wird Sonntag, der 08.10.2017, bestimmt. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher kehrt in den Sitzungssaal zurück und nimmt am weiteren 
Sitzungsverlauf teil. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Aktueller Stand der Kassenkredite 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher führt aus, dass der aktuelle Stand der Kassenkredite sich auf 
2.500.000,00 EUR beläuft. Hierbei handelt es sich um einen Kassenkredit zu 0,00 % p.A. mit Fälligkeit 
zum 30.01.2018. 
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Ferner weisen die Konten/Rücklagen der Gemeinde Kiedrich zurzeit folgende Einlagen (Habensalden) 
auf: 
 
Girokonto Naspa      1.850.244,07 EUR 
Girokonto Wbn,Voba           61.555,19 EUR 
Girokonto Rhg. Voba        448.691,33 EUR 
Girokonto Postbank          44.031,15 EUR 
 
Waldrücklage           74.768,25 EUR 
 
Tagesgeldkonto     1.555.114,52 EUR 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft zum 
Sachstand bezüglich der Erschließung des Baugebietes „Hochfeld“. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt hierzu einen Überblick und beantwortet im Nachgang 
noch weitere Fragen zu dieser Thematik. 
 
 
TOP 7 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Harald Rubel, schlägt in seiner Funktion als 
Vorsitzender Gemeindevertretung vor, über die im Teil A der Tagesordnung vom 24.03.2017 
aufgeführten Tagesordnungspunkte 1, 2, 4 und 5 gemeinsam Abzustimmen und die 
Tagesordnungspunkte 3 und 6 jeweils alleine wegen § 25 HGO zur Abstimmung aufzurufen. 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, wie vorgeschlagen zu 
verfahren und ansonsten an der Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung am 24.03.2017 
keine Änderung vorzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 8 Verschiedenes 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über einen Termin am 23.03.2017 mit 
einer Referentin der Bürgerstiftung Wiesbaden bezüglich Umsetzung des Beschlusses der 
Gemeindevertretung vom 29.05.2016 zur Einleitung eines Verfahrens zur Errichtung einer 
Bürgerstiftung. 
 

 Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob 
bereits Beschwerden im Hinblick auf die Überwachung des ruhenden Verkehrs vorliegen. 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher erklärt, dass in einigen Fällen solche Beschwerden vorliegen 
und diese in Einzelgesprächen mit den Betroffenen erörtert würden. 
 

 Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft ob 
Informationen über die Einsätze der Feuerwehr am 21.03.2017 vorliegen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher berichtet über die Einsätze. 
 

 Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Harald Rubel, bittet um Auskunft, ob 
dem Gemeindevorstand Probleme mit parkenden Firmenfahrzeugen im Bereich 
Kammstraße/Suttonstraße bekannt sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher verneint dies und erklärt, dass von Seiten des 
Gemeindevorstandes die Sachlage überprüft werde. 
 

 Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, bittet 
um Auskunft, warum im Bereich Trift/Waldstraße die Fahrbahnmarkierungen und die 
Warnbarken noch nicht angebracht worden sind. 
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Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass hierfür wahrscheinlich die Witterung 
verantwortlich sei. Der Gemeindevorstand wird jedoch bei HessenMobil den Sachstand 
erfragen und eine zügige Umsetzung der Arbeiten anmahnen. 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Überblick über die erforderlichen Arbeiten 
im Bereich der Kindertagesstätte Hickelhäusje, welche im Verfahren zur Erweiterung der 
Betriebserlaubnis noch auszuführen sind. 

 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, bedankt sich der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, für die Teilnahme und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
gez.        (Marcus Malsy) 
(Hans-Peter Erkel)      Schriftführer 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
 


